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(c) (weiteres Beispiel)

Sei A := 1
2

(
0 −i
i 0

)
∈ C(2,2) ! Es gilt dann:

χA(X) = det

(
−X − i

2
i
2 −X

)
= X2 − (−i

2

4 ) = X2 − 1
4 = (X − 1

2 )(X + 1
2 ).

Als Eigenwerte erhalten wir: λ1/2 = ± 1
2 .

Anmerkungen:

• In der Quantentheorie stellt Sy := }A (mit dem Planckschen Wirkungs-
quantum h und } = h

2π ) einen der drei Spin-Operatoren Sx, Sy, Sz bei der
Messung des Quantenzustands z.B. eines Elektrons dar.
(→ Elektronenspin ± 1

2 ).

• Neben der zu Sy gehörender Matrix σy =

(
0 −i
i 0

)
sind σx =

(
0 1
1 0

)
und

σz =

(
1 0
0 −1

)
die sogenannten Pauli-Matrizen, benannt nach dem öster-

reichischen Physiker Wolfgang Ernst Pauli (1900-1958). Die Pauli-Matrizen
zusammen mit der Einheitsmatrix σ0 = E2 als

”
nullte Pauli-Matrix” spie-

len eine Rolle in der relativistischen Quantentheorie.

• σ0, σx, σy und σz bilden eine Basis des C−Vektorraums C(2,2) und ebenfalls
eine Basis des R−Vektorraums, den die hermiteschen (2 × 2)− Matrizen
bilden.














